

中華民國二十八年

十月十一日出版

# 專載

國立北平圖書館藏

山區，日寇攻了七八次攻不下來，且白費了許多生命和器物，那時我已經感嘆

## 昆明十日的感想

劉玉田

我在昆明住了十天，本月十九日從重慶，二十九日到成都去。整整在昆明十天，在這十天中，新舊朋友都問我，對昆明的印象，我真不知怎樣回答。這次我到了昆明，氣氛的調和，物產的豐

幾日我太忙亂，會朋友，演講，吃飯，十分忙，人忙亂，印象都是片斷的，都理不出頭緒。我的質

問，這印象又太單純，我還是到說我的

氣氛的報

題，我

更愛感

# 督導旬報

第十一期

軍委事務會戰北華地監督處記書印編

要	訓令
代電	諭示
會議紀錄	
工作報告	

到昆明以後我的抗戰必勝的信念更增強了，中國多麼偉大，到了昆明人彷彿動，雲南不又是一個偉大強盛的國家嗎？到了一個新國家，昆明蓬蓬勃勃的前進，這不是抗戰的基礎嗎？我們怕日本小鬼來，我感覺又到了一個新興國家的首都嗎？中國真偉大，我心中中國偉大，這一年我在此住了幾十年，去了許多地方，當初的心理已經變了，日寇了，幼稚時代已感覺中國偉大，後來華北許多地方的抗戰必勝的信念又堅定了。

渝陽，我相當着急，復本在中條山工作，從前我在前方山堅程工作的時候，老了一年多，那東西三百里南北三百里的聽着一些謠言，說復方民眾不振作，民

我不答聲，我不人相信。我想列後方走着看，到了昆明，看到了後方的後方了，那裏兒不振作？那裏兒不奮發？在昆明我所遇到的，我所接觸的，人人抗戰，人人抗日，人人堅決抗日，並且，凡雲南的壯丁，人人抵抗戰上頑強勇毅，頑勇責任，這不是空話，這次在西南兩國短暫期間，得到了許多幫助，這許多就是工作上的第一得的你衆多的希望。

，不足特殊，而是雲南的脫苦，良好的領袖，最高領袖在抗戰建國上又有  
真因，我到雲南同胞又增加了一好的動手。

這次在昆明短短的十天，我差強為前方  
部都健康，工作都努力，我曾  
將士券捐了大量初印票券，我並沒有貪心  
壯了，都應對外氣昂昂，壯年  
經氣力去要求，這是昆明政界領袖，教育  
界領袖及一般民族愛護心自動的表現，解  
散許多月份都好，亦令我興  
大教職員在七折八扣的新金中，自動捐出

二義句單音

好挑戰加勝，不是有幾分把握嗎？興奮，我和龍王局有過幾段鍾的談話，這次在昆明行講演場中和許多青年見了我這一年多的時間，都追憶着第三軍。我感覺主席誠懇而會宣，精明而深遠，一面，恐怕在昆明求學的青年我都見面了吧。工作，第三軍的將領士兵都是雲南子弟，他們到中條山的戰士，雲南士兵的生活，他們都用誠懇熱烈的程度接受我的演講，他們樂善助勞，他們勇毅善戰，他們忠信大至小，先公後私，處處都精細周到。他們會了他們青年很寶貴的財物，却不知剪掉金頭，他們買賣處處，對雲南同胞說。這次且慨然為託，帶布大量物品及剪刀起。他們的知識和情緒有什麼補助，有什麼安慰。平日天冷，我素不致費。我在雲南，前方後方，人情風土，國家變遷，雲南子，想否？臨去我真惦念他們，當我看著他們的時候，我見到了中國建國的隊伍。中國昆明住了十日，我感嘆，這在第三軍所第二真誠，因此深入雲貴雲南地方有了

六我在雲南  
育方發勞，人「亂玉屏委國家變雲屬子  
懶否？臨去我真懷念他們，當我看見他們  
的第一真誠，因為這人畢竟雲南地方有了  
的時候，我見到了中國建國的肇位。中國

，不足特殊，而是全黨同脫苦、良好的領袖，最高階級在抗擊建國上又有  
，真因，我與密西同脫苦增加 了好的動手。

的新前途、新生命，一切新希望都湧現

在我的眼前。萬里裡在向他們演講，我  
心裡認為他們死福，當這一班青年的  
天真地漆黑眼睛對著我的時候，我們  
到前方去抗戰的勇氣更增加一倍，更堅  
定，我感動着這老先生，去和政治部合

為共管部心愛的青年去爭取自由幸福和

生權，我與青年們是分工合作，他們  
日以努力求學，努力修養，他們將來担  
負起這副中國的責任！

國民大會前去參加抗戰工作是義務亦

是權利，是辛苦，但辛苦中可以得經驗，這次抗

戰是我們中華民族四千餘年曆史上空前

偉大的革命，我們能為這真風，親與其

事，勉勵個人的領導，獎勵民族的偉業

這不是權利是什麼？參加這種迎敵禦侮大

的革命工作，該增加個人多少經驗與學

問，對我個人過去這兩年的工作，我個人

由以獲益，不止身體更健壯，精神更奮

鬥，對我個人過去這兩年的工作，我個人

由以獲益，不止身體更健壯，精神更奮

## 命令

訓令 諭字第一一九號

二十八年九月二十九日

為令通訊專員因軍需總局為總指領取

冬衣

令通訊專員因軍需總局為總指領取

冬衣

諭示 諭字第三二一號

二十八年十月三日

查雙十節國慶紀念日將屆，本團除於旨定

：雷慶長鳴達先生逝世，特申電聞，凡

日擴大舉行紀念外，並擬繪製印刷各種畫

圖冬季版裝置壁上，呈奉 委座批示，已

報及抗戰漢畫，柳即轉呈請軍委會存

文軍政部核發美，持覆查照，弟戴笠叩 各種繪畫器材送圖備用為要，切切此諭

便平持人頒等因准此，除函請軍委會備

局撥支外，合行繪製空白稿樣一份，仰

該員前往接洽現錄具備為要

此令

諭示 諭字第三二四號

二十八年十月八日

查該班主請調王厚生張青田二員赴被服

務一案，業經提交第五十次國務會議認可

轉送各部審批，合行錄文於後

茲據該係九月二十二日致送公函為證

函一件備查表一冊，請求復清詳情前來

此諭

右諭屬員司機班班主任等職

雷經佈人事業務正批諭請你知悉在案

頃據事主處呈報，保安行已經第十九集團軍

總部辦過報備，本團除照常派兵要道哨卡

團，查證有據，經總部批准，本團不再派哨

卡，除批諭事主處外，抑或係知照為要，此諭

右諭第一工作大隊長暨各兄弟

發，我會有許多鄉村真實情況，萬

勝才許多風俗民情，我多處讀了許多書

模範的老百姓，我對許多事的中國

問題增加了了解。這些學國共經驗不足

課堂上書本上所能得到的，所以對學校

已畢業的青年朋友，以及社會上年富力

強而有專門技術的人，我還鼓勵他們到

前方去工作，特別是學生看新聞宣傳情報

等項工作人員，我這非常缺之，沒有這

樣的同志，我歡迎他們來加入我的團體

英烈社裏去工作，列我並去列敵人

的後方去，我是一匹識途的老馬，我願

奉領焉。

我今天就離開這溫暖風景來到昆明

請勿以爲我忘記了，我不說分別

辭舊友及朋友及招待其協助的同志，我

的所思所想，我要趕緊地把精神的物

質的物品送到前方去，望烽山的健兒

打退又是一次大勝仗，昆明的財務局正

處財政，這些錢幣可以便前方將士由

## 公 嘴

公函 公字第一七〇號  
二十八年十月一日

公函 公字第一七四號  
二十八年十月三日

為禱達王主教捐獻金函請查收賜

公

山西第七區行政警察委員會

教育工作，業經先後成立中山小學數十處

代電

督學第九號

二十八年九月二十三日

為審清發給小學課本及民教書籍以資

教學訓練用

教育部邦長深願鑒，刻以啟聞推行新區

教育工作，業經先後成立中山小學數十處

亂世社會更惡劣更黑暗，此時中條山勝利的歡呼尚遠的苗調，正是山鳴谷應風起雲湧，我捨不下昆明，我更捨不下中華山，我曾想昆明的朋友，我又曾想中條山數十萬族最堅強的健兒，我去了，我回到中條山去了，此去我要流黃河，出關門，過關勝日，還養足於玉泉，葬草屨於鴻山，我要在中條山正陽門的橫頭，揮手與昆明正道的朋友及門共祝中條勝利。

### 會議紀錄

討論事項  
一、第一工作大隊全部或一部應隨國主任

第五十次國務會議紀錄

時間：二十八年十月七日上午十時

地點：平遙縣署前國主任辦公室

出席人：雷鳴遠 鄭鴻聲 義祿兄弟

支理兄弟 鄭連兄弟 李芳

主席：國主任

開會如儀

決議：全體開會費應先造具用膳開會

六、大隊請委員式民為宣傳隊特務長案

發言：從容

已力爭奉達，茲因各校開講課本為從大董曉辦，工作進行殊感困難，民教訓練費費不復，頃聞豫省部編印殘缺費用書籍甚多，如民衆書歷代忠烈事蹟已教育起見，持在普南設立小學數十處，苗族者數十種，擬請酌予撥發，並寄函安自急路函十一號（由專員恩富轉）俾資

擴充民眾知識，增加抗戰力量，特此通知。北戰地督學民衆慶勿固主任雷鳴遠即賜欽頤印備用，特此佈希查照為盼，主任申音達。

雷鳴遠大圖音達印

代電 音字第十一號  
二十九年十月五日

為電請檢驗課本以資參照請印由各教育局各書局鑒定本圖為推行戰地

教育起見，持在普南設立小學數十處，

苗族者數十種，擬請酌予撥發，並寄函

重因教育缺乏課本甚為購買，殊感困難

請閱者局印有平民興地義務高仰各級學

舉發民衆知識，增加抗戰力量，特此通知。

北戰地督學民衆慶勿固主任雷鳴遠即賜欽頤印備用，特此佈希查照為盼，主任申音達。

教科書

次病：准孤丸

七、大陸續增持券長一  
商業

八大處清真寺碑記  
大清光緒丙子年秋月  
方榮春篆

九政訓處請令工作力緊頭帶謀舞  
軍情案

一、王景哥由二隊返國後如何分配工作案  
決議：王景哥暫回原部工作，待過訪為  
三、四級。

督導處工作統計報告表								九月第三週			
	數 量	人 口	面 積	人 口	面 積	耕 地	戶 數	外 移	總 數	代 寫	信 件
處 別	戶 數	人 口	面 積	戶 數	人 口	面 積	戶 數	外 移	總 數	代 寫	信 件
黑 龍 江	361	237	582	124	196	90	2	5			
石 頭 山	262	342	610	216	366	328	3	3			
大 慶 左	1070	453	158	185	345	143	44	44			
同 善 鎮	1331	48	133	287	314	571					
同 慶 鄉	205	57	344	122	95	335				1	1
下 城 鄉	235	44	283	427	39	462			24	1	25
合 計	3325	155	315	1249	1015	2905		12	12	23	1

次議二通過。

散會

督臺廈工作統計報告表									
處別	鉅金人數		辦公人數		辦件數		鐵路行員		總
	中	民	總	軍	民	總	軍	民	
長 葉	513	650	1163	107	33	64	4	4	
毛 延 桂	16	216	332	263	70	31	3	3	
朱 容 德	417	885	1302	424	301	855	3	3	
陳 元 琦	121	151	272	521	34	72	1	3	
周 文	86	444	1219	137	589	1246	2	2	4
朱 廣	972	564	1536	728	439	1445	2	2	4
合 計	1031	3301	4332	1031	330	2277	5038	415	10

## 工作報告

張連同傳單告民眾書分發鎮內及附近各

二、石頭坑塔九一八紀念大會：是日上午

### 第二工作大隊報告

于繁榮

之善舉並令後民衆膺膺之努力，繼有學會、青救會、自耕團、區署公職員、各會意氣橫，由本團全同志講演，會場非常員齊國山，村公所城公會次第湧現，民村村長閭長、小學教員及全體學生，運轉靈活，極於每人講話機發出如雷之掌聲，某情猶極為激烈，散會後高呼誓死護國，輸站民伏及當地民眾，共約四百餘人，最後高呼打倒蔣家人民之日麗，標旗總

處，是日列會民衆一百五十餘人，自衛，開會如儀，由區長任主席報告九一八之

我抗戰到底等口號。

團因農花紙列一百二十餘人，中山小學意義，次因國慶節立所講述九一八之經，七、四、文、九、一、八紀念大會，十六日督導處

共列八處，農民八人，學生共一百七十餘人，遍及國慶節最復勝利之證明，以及本負責人赴濟南接洽吳東興村長車禎善詳談一

名，合計四百四十餘人。

四、同晉冀九一八紀念大會：是日督導

請軍各機關及民衆歡呼四起，掌聲振耳

會，並通知駐軍五九團辦公會農食會婦救會

及張貼標語二百五十張並出刊壁報，上次由各軍政機關先後講演後發會。

青救會工救會等團體，同時分設會工作部

午十時在該鎮北門外大廟舉行開會，參

六、下橫槍九一八紀念大會：事務會道

分為一總務股、一專司清潔入會會場一

加者有督導處國員、事業處工作員、五

處負責人共三十六人，商洽極衷

宜，由本團及群有擔任，二官僚股一專司

十八級容缺，本區各學校各村公所，獨督領，並允諾附近駐軍由該團召集，至

書報及張貼標語應盡事宜，由五九

立五級容缺，獨公會自衛團民衆，共

於民衆學報等由本團通知，當制定大隊

團政治部與獨公會擔任。三稽查股一專司

計單兵、士、二十餘人，由區長主席，場為會場，是日上午八時許，各處駐軍

維持秩序方空查拿漢奸等事宜，由公安局

圓夏李萬祥、王連生、九一八經過及民衆、引光復高唱抗戰歌曲，步兵整齊集中規

想往。於十七日晚，一切籌備妥當，翌日

無言之序子。

五、董封鎮九一八紀念大會：是日督導

領導舉行紀念禮，約十時許，男女老幼

由軍艦書主席開會如儀，計參加者約五百

處，參照標語三百七十張，上午十時開會，陸續到場，全場共約一千餘人，由本團

餘人，先由主席報告開會意義，繼有第二

參照者有一三五陽具容各所主任及職員，各同志敬候本團吉普車及傳單，戰區觀察員同志譜演，援田張從吾張漢十五其站，將軍工作隊，但朱隊，獨公，糧油局團長主席領導開會，主席報告開會意義，繼有第二

十五其站，將軍工作隊，但朱隊，獨公，糧油局團長主席領導開會，主席報告開會意義，繼有第二

公會民革小學全演話劇，唱歌呼口號散

報督

者於復

一此處由張志本同志表達，張同志本日  
述說並提出九月十九日之工作計劃，發  
發工作前即身先士卒，實行過精耕委  
員就地開墾方有生路，並示以年紀雖老，  
一其目的程序，顯示民衆永遠不是辦法，假  
於後。

工作大隊長督導月第  
宣傳隊報告 二十八年九月十九日 人民大會旗下而未加九日集會。基層間 廉省愈多，大廟台前院內其兩旁廻廊下，  
于西夏村  
前，台上演是紅人優於演致，民樂與 男女老少人山人海，大有光復之感，表演  
為至東九月十九日工作詳情懇請 著之傳誦為呼曰東方國昌城，工持黃金 約二十分鐘，內化學先翠明幕。照老英雄  
一些列由東方導引志士演，飛騰志士由 一具目前在于職示風采威靈不走尋常，性  
樣亦由

約二小時後乃高亨口述故會。午後園頭  
李春傳召某上坡峰金村兒童，高唱數十  
歌曲。游行鄉村及附近一帶村落，並由夏  
標三周之古集自衛團話劇組於游行表漸  
新舊戲劇。以上各項，理合具報，謹至

在某處大舉示威，山東民情如火作甚，真似是  
威法未演羅盈蒼天，民禁降撫蒼海，故民衆均善行於色，顧慮莫題。且小英雄一  
舉獻膽，約半財許舞名怖承及發旨北援，極表亦現在該軍內部的工虛缺我全面抗戰  
均充消，威法博止劇毒無漢·是太陽神國民恨讐之深切，抵抗之勇勢，當將冠軍  
下——此則灰演且為重擊，伏民亦少深知丘，主擒獲，民衆均同聲稱快，殺敵情緒頗為  
敢常統注下絕無安居樂業之理，惟有曲高歌，重慶前一為終時化裝計，吳水平同

公會民革小學會演話劇，唱歌呼口號散會。

(演劇詳情二) A. 開幕時間——本計劃于不能支持，翌日午前始擇舉就此，病勢仍本十九日下午三時表演，惟以白晝瓦眾為難，但張同志工作精熟，置病患于不顧，農藝繁忙，晚間始有餘暇觀劇，故延至乃強行登台，在台上因花癟動作，呈粗頑下子五時許始正式表演。B. 演劇項目 係開氣不繼，此種工作精神，真所謂苦幹：一、工歌詠——唱盡瓦江窮人苦，大軍進行曲，破斧，寶刀威風。丁夢遊北平——主要情節打回東北去，抗敵救鄉。且戲法——未開幕為指示故都之富美與失陷之堪憫，俾民眾前由吳水平同志于台下表演戲法，藉以堅定收復失地之毅志而實行總動員之全面

不能支持，翌日午前始担架送此，病势仍  
甚，但张同志工作情热，置病毫不顾，

一演劇詳情二A.開幕時間一本計劃于  
本十九日下午三時表演惟以白晝瓦燭

不能支持，翌日午前始担架送此，病势仍  
篤，但张同志工作情热，置病毫不顧，

可以放鬆兩年而後剛強，民氣均頓消，未可久賴。

未可依賴

魏武，要食其布。丁謂称一毫無所取財。  
民不遺繩而歸之，數字高呼，竟日再唱。  
再唱，唱先秦詩西漢賦，可采蘋花不自由。宣  
音劍，元等，民不與金如報。丙戌元旦  
皇帝于大策之東土，其命尚休。

民衆總數一千二百餘人，超過前綱  
制江蘇清時稅賦兩倍以上。

多負角色一多，則出來進去，乃覺此人  
三番五次，多是忍女，易依舊不識演劇為

卷之三

二本劇演時，觀眾鼓掌，劇社為多之。  
原因：一、本劇別日繁多。二、劇美，則觀者喜。  
三、民衆有看景參加之機會。四、時間適  
當。一本劇演時，觀眾鼓掌，劇社為多之。  
原因：一、本劇別日繁多。二、劇美，則觀者喜。  
三、民衆有看景參加之機會。四、時間適

抗威，難收宣傳之實效。

在量的方面是彙減少，在質的方面是增加，多，以光這事力數之弊。但在實中可於此制誤，在組織中可求進步其健全。故此次將列之，一切往來各教訓，實應作今後之參

余界人士，夜曉事畢而無其他騷動之異  
特，故有此前來。乙，漫劇消息遠播，一第  
一日觀眾數倍增，且然皆得力于其人，  
故第二日觀者數量大增。

後扮演者成為「你走而非之情感」  
六演劇將之助手：△由衷中像大體上  
理開唱認是被之責，精於傳示時保持現  
象之情緒。另由一申取為底義同太真裝

故。e. 九次工作，因人數過少，在演方面，  
話局未免勞碌非常，吃邊不堪，實堪稱  
辛苦，算不得也。至底恩特大，特質置之不  
論，華全國工作之精神與作風，確以公輝

(三)本國演劇獻堂——最大戲班即人數過  
少，反差的方面，人數極少，如再除  
量論實則又屬數種，正式演員僅八九名

之委員。○係約定二位學長並其眷屬，台士  
乃有其借學之資助，台下亦有其教導監督

茲此。總合以上二作詳情及所言處。理  
合具文稿請到簽核示。謹呈

其餘均為小同志，小同志首登請教期，

尤與前蘇聯之比較，人道真及其次。

宮博院藏本

物質方面、猶豫不決。B. 犹豫是因為分不清

## 要聞

國主任因公經國

本文由郭總書古代頌勸

督導

本團自到連中發山以來，以人少事多，工作委常委冗，久被束縛。屢經風行，國社一日不雪，吾人一日難卸責任，雖在現階段中死志猶存，切不可忘記國社。現中發山工作，已達基底，本團加急辦理。由立瑞兄弟演說，眾謂允執以來，三次至要會，經驗學識豐富，為人謀和可親，譽滿，晉東一帶，工作尤屬重要。為前程而論，三次國慶日，已再次接連勝利慶云。

後漢書任穎計，國主任已率領一師工作，復由李府長請演，累組中華民國之產。又訊三山東威海辦教皇楊秉君大司鐸，人員充期不進，於十月九日還國，國部生，乃如許光烈烈血頭顱所換來，我們於該地演講，即在當光版基督教工作。

於工作結束完竣，廿四日，再赴濟南，宣傳光外之教義，嗣後，一切國務，未由那恭長督責，成仁精神去曉滅倭寇，靖波寧，高呼日勝寧起，乃對楊司鐸大肆搜捕，於是楊司

禪被迫逃出，燒道至而明，仍繼續努力於抗戰建國工作，國主任前赴高明時，楊司

國根飄揚精神勃勃

撲撲風塵精神奕奕

本國新文慶祝雙十節

政訓處李處長敬系我國

楊紳入蘇府長同行

抗戰建國工作，國主任前赴高明時，楊司

十九年國慶紀念，原擬擴大舉行慶

本國主要工作之計劃其推測，多賴於

劉、秦、董、張、李、徐、周、王、陳、黃、

戴、教內同志，實為方面大員、導師、吏

職員來，為林肯及蔣主席，本團在國同政訓處，故處長一職關係重要，本團到達

志共同舉行，是日天朗氣清，秋風送爽，中祭山後，諸職商討如，前次國主任赴

濟時面請委座，適派幹員來團會議，當

民興奮，當由易煉紅長主席，領導行禮，經選派李敬宗同志前來，本團開會之下，

報國隊，副席鄒吉開會主委，大意謂：

不勝恭矣。本月十日下午李慶喜至楊神父

人手孫科長并耿秋楓，聞李處長湖南人

中興軍於第四期畢業自北伐以來，歷任軍

人手孫科長并耿秋楓，聞李處長湖南人

中興軍於第四期畢業自北伐以來，歷任軍

人手孫科長并耿秋楓，聞李處長湖南人

中興軍於第四期畢業自北伐以來，歷任軍

人手孫科長并耿秋楓，聞李處長湖南人

中興軍於第四期畢業自北伐以來，歷任軍

人手孫科長并耿秋楓，聞李處長湖南人

中興軍於第四期畢業自北伐以來，歷任軍

人手孫科長并耿秋楓，聞李處長湖南人

本草綱目卷之三

藉以檢討過去工作之缺憾，與今後改進

限，尚需兩月之久，將木器與之聯繫及工

國部將舉行慶祝會

之追回，由該部庫司照各款發還，並令其傳諭該道府州縣，以示慶祝云。

作之分、猶有不復矣、猶無以復矣、  
決定、將謫送詔還河北、隨國制禁、以符

本國會議決定

本育牛项目属人机交互与数据工作项目  
概念。系统对牛行进之座标，加以统  
主任办公桌，能随时掌握各牛之动态。

國訓班總團訓練  
主任已回國

主任已由國道那達木，全數學員，不日當

本國本旬重要公文處理情形一覽表

自至十月十日起

本國本旬重要公文處理情形一覽表					
自十月十日起					
案文機關	文類	事	因	處	理
11/1 工作大隊報告	為呈報擇辦開臺各款事宜會商稿成之詳備請鑑核函	准存查	附審閱件	收	收
11/2 事業處報告	為義理備務交通站已正式設立開展工作請鑑核函	准備查			
11/3 工作大隊報告	為義理至要大訓練辦法辦理未妥庄難元收各所請鑑核函	准備查			
11/4 第二工程督辦處代電	為官復理長山防洪堤暨旱保護由	准備查			
11/5 政訓處報告	為故就雙十節全國宣傳加續行請轉示執道函	准備			
11/6 政訓處報告	為呈請令工作大隊組織信函由	准如所擬印別備用			
11/7 工作大隊報告	為呈報九月十八日報各項監察由	准備			
11/8 財政部鑑核會公函	為函復頒共同辦理延長路交通站並供售食糧由	准備			
		附六件			